

『主任牧師見聞』

「上而下」或「下而上」的「異象」

李盛林牧師（19年2月）

有關「異象」，聖經箴言提到很清楚的一節經文：箴言 29:18「沒有異象，民就放肆；惟遵守律法的，便為有福！」。這裡的「異象」是指先知從神而來的話語，透過神的話而明白的「異象」，意思就是在我們中間若沒有傳遞神話語的人（舊約的時候就是先知的角色），屬神的子民就會肆無忌憚的說話和生活，也即是說各人隨從己意行事，沒有以神的話來衡量。我們所處的新約時代，就是聖靈藉神的話語「聖經」給我們說話和指導，或由對聖經有研究的牧者按正意解釋神的道而來。舉一個在舊約聖經的例：「當那些日子，耶和華的言語稀少，不常有默示。」（撒母耳記上 3:1）這就是在舊約士師的後期所出現的問題。以利老祭司的兩個兒子在事奉上都是這樣，不按照律法上的指示來行事，完全混亂了獻祭的原來意思和目的（撒上 2:12-15），更甚的是與會幕門前伺候的婦人苟合（撒上 2:22）。這時期不單是事奉的祭司這樣，連士師也是這樣，以致舉國陷入屬世，沒有屬靈的意識。撒母耳的兩個兒子被立為士師之後，不行他們父親撒母耳的道去為神的子民以色列人而戰，卻單為自己的利益而安排（撒上 8:1-3）。因此，「異象」在教會裡是需要有的，但這並不是領袖們的夢想，而是他們從聖經而來的夢想，藉此帶動肢體們屬靈生命的成長，及至整個教會能經歷一個在地若天的國度生活。

現在要釐定清楚的大前題：甚麼是我們「士浸」的異象和方向呢？在 2015 年教會一班牧者執事就著教會前面要走的路，從 Chris Wright 的講座和書籍，再配合當時教會的情況，在 2017 年開始定出「成為萬民的祝福」為教會的異象和要走的方向。到今年已踏入第三年了，雖然在三語會眾之中按著各自的需要和情況有不同的演譯，但焦點仍然是以「成為萬民的祝福」出發。

教會的領袖常常要為教會把脈，定出教會前面要走的方向，化成一個明確的「異象」，盼望融會給肢體們了解，將這教會整體的「異象」成為各人身體中流動的血液。就算是教會的方向很清楚的表明「成為萬人的祝福」，但肢體們仍會問：「教會的異象是甚麼？」、「教會要走的方向是甚麼？」，其實我想，問這樣問題的肢體不是不知道「成為萬民的祝福」，而是想了解：教會要我們走的是甚麼屬靈的路；像「士浸」這樣人數的教會，又有三個不同的語言群體，這「異象」是可以怎樣使我們合一，共同追求領受，並同時能定出一致的步伐。

綜觀普世教會，領袖們從聖經所確立的「異象」，多是從上而下確立的「異象」，不一定能夠完全帶動全教會，使肢體們明白和認同是教會的「異象」。當然領袖們都是在神面前禱告，看到教會宏觀的需要和要走的方向，才定出教會要走的路和「異象」。隨著釐訂了「異象」，接著的是怎樣將這「異象」化成可行的步驟讓不同的肢體，在不同的處境和靈程，可以在真道異象中同歸於一，達致我們在屬靈的路上成長。如何帶動和傳遞「異象」，與及如何定出有效的步驟，是很多領袖們感到頭痛的問題，究竟怎樣才能使肢體們認同和願意踏上實踐追求之路，同時肢體們覺得自己也是有份兒呢？我們可以從肢體們的參與程度，便可以了解這「異象」是否能帶動他們的投入，以致他們能參與其中。

從上而下制訂和帶動的「異象」，很多時是脫離了肢體群體的需要和處境，因為他們想這不是我的需要，更沒有持份者的心態。我們必須從了解基本肢體的情況和需要入手，明白他們的光景、現時面對甚麼的衝擊、屬靈生命的強弱、信仰對他們的輕重、對教會是否投入及其原因、過去到現在信主的歷程之中，生命是怎樣成長、他在現時的人生階段被甚麼佔據、家庭與人際關係，其中有甚麼張力等等，這些都是領袖們制訂教會「異象」最基本的，是需要從有計劃安排接觸了解牧養肢體們開始，是一個長線的牧養。光是從一個觀感和聖經所給予的理想去定出「異象」是一個不能落地的「異象」，慢慢只能成了一個很難實踐和量度的「口號」。若是由下而上，與肢體們建立一個牧養與被牧養的關係，聆聽肢體的心聲，進入他們的生活和思想世界裡，並適當的以聖經的原則來鼓勵和安慰。這樣不單能了解他們，也能適切的以大家受用的「異象」來帶領他們呢！

在帶動「異象」的過程之中，我們也可能遇上不同的反應。作領袖的不能只是自我感覺良好，「我已盡力了」、「我不能控制肢體們的反應」而甚麼都不作，否則這是大錯特錯吧！我們得檢討反應好與壞背後的原因，從而作出更適切的地步調整和鼓勵，使他們成為「異象」的同路人。

這樣「異象」的形成過程，不只是教會牧者和執事的責任，也是每一個不同崗位角色的領袖們所必須掌握和配合的。在士浸中這些不同崗位角色的領袖們就是我們的值理、各部的導師和職員，並各組別的核心成員和主席。如此，才能成為一個完整的教會守望系統呢！